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גל לוי, בין תכנית האינטגרציה להפרטת החינוך: היבטים ביקורתיים

רוני ריינגולד, החינוך הכללי באקדמיה האמריקנית במאה העשרים-אירופוצנטריות לרב-תרבותיות

עדה שיין, מעקורים חסרי בית לשותפים במפעל הציוני, על הבנייתה של תודעה לאומית בקרב שארית הפליטה בגרמניה ובאוסטריה
אידיאולוגיה ודרכי הוראה 

עודד אבישר, צמיחתו של מיתוס הטיול לידיעת הארץ בתולדות החינוך בארץ ישראל 
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מירי שטיינהרדט, ערכי החברה הישובית-ישראלית כפי שמשתקפים בתכניות לימודים של הוראת הציור בבתי הספר בין 1906-1980

תנועות אידיאולוגית בחינוך  

אירנה  ולדימירסקי, פבליק מורוזוב - רוצח או קורבן? 

דוד טאוב, הייעוץ הרבני לחינוך הממלכתי דתי
שלמה יצחקי,  על הסתירה שבין חינוך מגמתי לחינוך חופשי במערכת החינוך של הקיבוץ הארצי

ענת פלדמן, תמורות בחינוך החרדי – מחינוך אשכנזי לחינוך ספרדי  

אידיאולוגיה וחינוך בתפוצות





עדינה בר אל, החינוך החילוני ביידיש בתחילת המאה העשרים ומקומו בהתפתחות ספרות הילדים ביידיש

שלום בר אשר, החינוך היהודי של בנות ונשים בצפון אפריקה 1882 - 1920

דני גולדשמיד, משפחת מנחם משה והחינוך בקהילת יהודי עדן 

יצחק קשתי, אידיאולוגיה וזהות: בתי ספר יהודיים בהונגריה במאה ה-19

חינוך, אידיאולוגיה והשקפת עולם      

דן מכמן, חינוך,  אידיאולוגיה והשקפת עולם – הרהורי היסטוריון של העידן המודרני

אידיאה, אידיאל  ואידיאולוגיה

יעקב עירם
ספרי לימוד כתעודות היסטוריות

דב רפל, אוניברסיטת בר-אילן

לפני המצאת הדפוס ספרי לימוד היו נכתבים. עותק אחד היה יכול לשמש לומד אחד,ף לכל היותר – אחדים. לעומת זאת ספר מודפס העיד על קיומו של קהל יעד, וקיומו של קהל יעד העיד על רמת ההשכלה ועל ההתעניינות של ציבור רחב.

תולדות הדפסת ספרי הלימוד היהודיים מעידים עת התמורות התרבותיות וההשקפתיות שחלו בעולם היהודי באירופה. בראשית המאה הי"ט לא נדפס אף ספר לימוד יהודי אחד באירופה המזרחית. בסוף המאה הי"ט לא נדפס אף ספר לימוד עברי אחד במערב אירופה. כל ספרי הלימוד העבריים נדפסו בארצות היידיש. גפ ספרי הלימוד העבריים שנתחברו בגרמניה ובאוסטריה בסף המאה הי"ח ובראשית המאה הי"ט, בסוף המאה הי"ט נדפסו בוילנה ובורשה.

בהשפעת הספרות הנוצרית התחילו גם היהודים בחיבור ספרי דת, קטכיזמים ותקצירי ספרי המקרא. עסקו בזה בעיקר הקהילות הרפורמיות. המעקב הכרונולוגי אחרי ספרי הדת מלמד על זניחה הולכת וגוברת של תכנים יהודיים ספציפיים והדגשה הולכת וגוברת של ערכים כלל אנושיים. בולטים במגמה זאת הם  ספרי הדת  הרפורמיים האמריקאים, שבהם אורח חיים היהודי מוצע כאפשרות, ולא כהלכה מחייבת.

חינוך מדעי – מקראות לילדים יהודים במאה ה-19
טל קוגמן, אוניברסיטת תל אביב

במקראות להוראת הקריאה העברית והגרמנית לילדים יהודים במרכז אירופה של המאה ה-19, שולבו לעיתים קרובות טקסטים על מדעים. אלה נועדו לשמש בו-זמנית כחומר קריאה וכמקור ידע. נכללו בהם קטעי טקסט על עולם הדומם, הצומח ובעיקר החי, בדרך כלל בלוויית איורים. דוגמאות למקראות מעין אלה הן: הדרכת הילד להיימן שוואבאכער (פיורדא, תקע"ד); חנוך ילדי ישראל למרדכי קלאובר (פראג, 1817); למודי הקריאה לישראל בן חיים (וינה, 1823); ראשית למודים לשלמה אפריים בלוך (הנובר, 1863); ופי עוללים לעמנואל בונדי (פראג, 1870).

עיצוב הידע המדעי במקראות קשור בשינויים שחלו בפרוגרמה החינוכית של ההשכלה היהודית. בסוף המאה ה-18 תבעה ההשכלה הגרמנית-יהודית חינוך מדעי-עברי-מודרני. ספר הלימוד העברי העוסק במדעים, ראשית למודים לברוך לינדא (ברלין, תקמ"ט), הוא עדות מרכזית למגמה זו. אך תוכנית זו נכשלה. מערכת החינוך היהודית-מודרנית לא הצליחה למשוך אליה את ילדי היהודים, ובמהלך המאה ה-19 הם שולבו בהדרגה במערכות החינוך הכלליות בארצותיהם. שריד אחרון לחינוך היהודי-מודרני במרכז אירופה הופיע בדמות בתי ספר משלימים, כריאקציה להתפשטותה של השפה והתרבות הגרמנית בתחום היהודי.

עיצובו של הידע המדעי במקראות היהודיות של המאה ה-19 מבטא את המגמות והתהליכים של החינוך היהודי-מודרני בתקופה. המקראות דומות זו לזו, ולעיתים מדובר בזהות של ממש. אין פיתוח של הידע המדעי, והנוסחים הדומים מעידים על סטגנציה. בתהליך הדרגתי מראשית המאה ה-19 ועד לסופה, הפך החינוך המדעי לשולי יותר ויותר במסגרת מערכת החינוך היהודית. הידע המדעי לא הוצג באף אחת מן המקראות כמטרה בפני עצמה, אלא שימש בעיקר את המטרות המשתנות של החינוך היהודי-מודרני בפרק זמן זה. 

בין חינוך לעיצוב הזיכרון: התפתחות הוראת ההיסטוריה משנות העשרים ועד שנות השישים

יצחק קונפורטי, אוניברסיטת בר אילן

היחסים בין מחקר והוראת ההיסטוריה בעידן המודרני נבחנים בהרחבה בעשרים השנים האחרונות בהקשר התפתחותה של הלאומיות המודרנית. מה מעלה בחינתם של היחסים הללו כאשר אנו בוחנים את התפתחותה של הלאומיות היהודית-הציונית?

במוקד ההרצאה הזו תדון אפוא השאלה: מהו הקשר בין הוראת ההיסטוריה בבתי הספר לבין ההיסטוריוגרפיה הציונית אשר התפתחה בארץ ישראל משנות העשרים ואילך. בחינתה של ההיסטוריוגרפיה הציונית (המקצועית) מראה שלמרות הממד הציוני-אידיאולוגי המשותף לכל ההיסטוריונים הציוניים ניכרים הבדלים חשובים בין גישות שונות בתוכה ביחס לשאלות מתודולוגיות ואידיאולוגיות, כגון: היחס לארץ ישראל, היחס לגלות, היחס לרציפות ההיסטוריה היהודית, היחס לשאלת האמת בהיסטוריה והיחסים בין מחקר היסטורי וחינוך. האם ביחסים בין ההיסטוריוגרפיה הציונית לבין הוראת ההיסטוריה היו מגמות שונות, וכיצד הן באו לידי ביטוי בבתי הספר בתקופה זו? מהו הקשר בין אידיאולוגיה וחינוך לאורך תקופה זו – וכיצד בא הדבר לידי ביטוי בהוראת ההיסטוריה?

הבדלי המגמות ביחס לשאלות האלה יודגמו בהרצאה זו סביב שני נציגים בולטים והם: ההיסטוריון בן ציון דינור נציגה של 'המגמה האקטיביסטית' בהיסטוריוגרפיה הציונית המזהה את הוראת ההיסטוריה עם עיצוב הזיכרון הציוני ברוח חלוצית-סוציאליסטית; לבין נציג 'המגמה המדעית' יעקב כץ המציג את הוראת ההיסטוריה בבתי הספר כדרך חינוכית להזדהות עם סיפורה הרציף של ההיסטוריה היהודית, ומדגיש את הממד הרציונלי בהוראת ההיסטוריה. ההבדלים בין הגישות בולטים הן בתוכניות הלימוד והן בספרי הלימוד להיסטוריה.

הוראת ההיסטוריה בבתי הספר כפי שהתגבשה מאז תוכנית הלימודים הראשונה בתקופה המנדט (משנת תרפ"ג) מלמדת על הניסיון למצוא פשרה בין הקטבים: מסורת לעומת חילון בהוראת העבר היהודי, חינוך ציוני אידיאולוגי לעומת חינוך לשמו. הפשרה שנתקבלה בטאה למעשה את הוראת ההיסטוריה כפי שבאה לידי ביטוי בזרם הכללי, אך לא הייתה מקובלת על קבוצות מורים אידיאולוגיות (זרם העובדים, 'מועצת המורים למען הקק"ל'). משנות הארבעים, בעקבות השפעה גוברת והולכת של ההיסטוריוגרפיה של דינור, החלה ההיסטוריוגרפיה הציונית האקטיביסטית לפלס דרכה למרכז הוראת ההיסטוריה בבתי הספר; זאת באמצעות 'התוכנית ללמוד הציונות', ספרי לימוד חדשים, ותוכניות לימודים נוספות. במהלך שנות החמישים והשישים בעקבות חוק החינוך הממלכתי (תשי"ג) ותוכניות הלימודים בשנות החמישים (תשי"ד-תשט"ו) שלטה המגמה האקטיביסטית בהוראת ההיסטוריה בבתי הספר הממלכתיים. מגמה זו שיקפה הלך רוח אידיאולוגי-אקטיביסטי בו הייתה החברה כולה מגויסת למטרות הציונות, ונוצרה זהות בין הוראת ההיסטוריה ועיצוב הזיכרון הציוני-חלוצי. מגמה זו החלה להשתנות במהלך שנות השישים.

המרד הגדול כנראטיב  אידיאולוגי, בהוראת תולדות ישראל  בחינוך העברי בארץ ישראל בראשיתו (1882 –1918)

דוד שחר , המכללה האקדמית לחינוך  "אחווה"
תמונת העבר ההיסטורי המצטיירת בתודעתם של אנשי תקופה מסויימת משקפת לא במעט את חוויותיהם, מאווייהם, בעיותיהם האקטואליות ואת השקפותיהם על דרך פתרון  הבעיות הללו. לא העבר ההיסטורי הוא המרכיב החשוב לכשעצמו אלא השימוש שאפשר לעשות בו, או הפרשנות הלאומית שאפשר לצקת בו.

התפתחותו של הישוב העברי בארץ ישראל כחברה לאומית והשאיפה לחירות ולעצמאות שהן ערכי יסוד באתוס של כל תנועה לאומית ובמיוחד בשלב התחייה הלאומית, שבו "הגיוס" של האוכלוסיה הוא מטרה ראשונה במעלה –כל אלה הובילו לחיפוש להוט יותר ויותר אחר שורשים  למתן רקע היסטורי מוגדר לזהותה הטריטוריאלית של האומה, לחיפוש אחר גיבורים, ומעל לכל – להמשכיות מדינית, לאומית וטריטוריאלית.

ההיסטוריה הלאומית נחשבה בחינוך העברי בראשיתו כמקצוע מחנך ומעצב ומכשיר נאמן לחינוך לאומי, ובהתאם לכך גישתם ההיסטורית של המורים העבריים התאפיינה ב"אקטיביזציה" של היסטוריה רומנטית והובילה לעבר הרחוק המפואר המייצג את הרגעים ההירואיים הגדולים בהיסטוריה היהודית.הוראת ההיסטוריה הלאומית נועדה  מבחינה זאת לכוון  בכיוון מסויים, להשריש ערכים, לסגל לתלמידים השקפה ותפיסת עולם רצוייה  לחברה – על פי האידיאה המרכזית של הדור, אשר ראוי להעבירה לנוער על מנת להשיג את מטרות החברה.

על פי יעדיה  של הוראת ההיסטוריה הלאומית בחינוך העברי בארץ ישראל בראשיתו, הסיפור ההיסטורי של המרד הגדול אינו  "סיפור" המוצג ונלמד במימד הנייטרלי של הקניית ידע, אלא בעיקר מתוך התכוונות ערכית וקביעת עמדות. הסיפור ההיסטורי של המרד הגדול הופך לפיכך לנראטיב אידיאולוגי הנושא עימו מסרים אידיאולוגיים ישירים. כך למשל, המרד הגדול נלמד כמלחמת גבורה של היהודים במאבקם להגן על עצמם ועל ארצם; הקנאים שזכו למקום נידח  במסורת היהודית זכו עתה להבלטה כסמל מפואר  של אומץ לב, שאיפה לחירות ונכונות להקרבה; לראשונה בהיסטוריוגרפיה  היהודית הועלה על נס כשלון המרד והוצג על פי מבנה מיתי כתופעה חיובית וחיונית המעמידה את המוות כנצחון  בפני העתיד וההיסטוריה  ומעמידה את הכבוד והחירות כערכים עליונים של החיים, שהכשלון ההיסטורי אינו עשוי להמעיטם משום שאין חרפה במפלה אלא בכניעה בלבד. כך הופכת פרשת המרד הגדול למיתוס היסטורי המשלב גיבורים  ייחודיים, מאבקים דרמטיים ומסרים אידיאולוגיים-חינוכיים.

הסיפור ההיסטורי של המרד הגדול – מכיוון שבא לכוון בכיוון מסויים ולהשריש ערכים, לסגל לתלמידים השקפה  ותפיסת עולם הרצוייה לחברה, יוצר בהכרח הטיות, עיוותים ודימויים, בהתאם לערכים ולדיעות שמבקשים לנטוע בתלמידים, ביודעין ושלא ביודעין, באופן גלוי וגם סמוי. בחינת  הסיפור ההיסטורי של המרד הגדול  כנראטיב אידיאולוגי מאפשרת לגלות כיצד הצורות השונות של הטיות , עיוותים ודימויים עשויים לבוא לידי ביטוי: שימוש בהערכות מכלילות וחצאי אמיתות; סלקטיביות בבחירת אינפורמציה המעניקה ביסוס לזהות הלאומית העצמית; הצגת אירועים ותהליכים באופן דטרמיניסטי; שימוש בשפה אמוציונלית ובהגדרות "משדלות" במטרה לשכנע באמיתותן של השקפות מסויימות; שימוש בסטריאוטיפים ותיאורים סובייקטיביים.
בין הליכות ישראל למקראות ישראל

מפגש בין עולמות שיח דומים, משיקים ושונים.

טלי תדמור שמעוני, אוניברסיטת בר-אילן והמכללה האקדמית אחוה באחריות אקדמית של אוניברסיטת

 בן גוריון בנגב

מה הוא "הידע הלגיטימי" המשותף  של אוצרי הידע של החינוך הממלכתי והחינוך הממלכתי דתי  בשנות החמישים-שישים? כיצד  "תורגמו" עולמות השיח של הציונות והציונות הדתית למסרים חינוכיים? על סוגיות אלו ינסה דיון זה להשיב באמצעות ניתוח שיחי וכמותי של ספרי הלימוד הבאים  להוראת העברית: הליכות ישראל ופסיעות שנלמדו בבית הספר הממלכתי דתי ומקראות ישראל וספר הכיתה שנלמדו בבתי הספר היסודי  הממלכתי בשנות החמישים- שישים. 

במרכז הדיון עומד סולם ערכים שהיה מקובל פוליטית ואידיאולוגית ואף עוגן באופן חוקי במסגרת סעיף ב' שבחוק חינוך ממלכתי תשי"ג. הדיון ההשוואתי  מורה כי "מלאכת התרגום" של הערכים השונים למסרים חינוכיים לא היתה אחידה וכי היו ערכים שתורגמו באופן שונה והיו ערכים שתורגמו באופן דומה במקראות הממ"ד ובמקראות הממלכתיות. הערך, שאופן תרגומו למסר חינוכי, הורה על קיומו של עולם שיח אידיאלוגי משותף לציונות הדתית ולציונות היה  "עבודת האדמה". יצירות רבות הדנות בעולם החקלאי היו  משותפות למקראות השונות והמושגים  הסוציאליסטים, (שבחלקם היו תוצר היסטורי של מרידה בדת) נכללו בטקסט החינוכי של המקראה הממלכתית דתית. דמיון טקסטואלי זה מורה כי  ערכים מרכזים של הדת האזרחית באו לידי ביטוי במקראות הממלכתיות הדתיות.

ערכי הפטריוטיזם שנוסחו באופן הבא: "אהבת המולדת ונאמנות למדינה ולעם" תורגמו בחלקם באופן זהה ובחלקם באופן דומה אך שונה מבחינה טרמנלוגית ומבחינה כמותיתבמקראות השונות. הערך של הגנה על המולדת הועבר באמצעות מיתוסים מכוננים משותפים לכל גווני השיח הציוני, אולם אבות הטיפוס של הגיבורים הלאומיים זכו לייצוג כמותי שונה במקראות ישראל ובהליכות ישראל. הנאמנות למדינה תורגמה למסר חינוכי בשני סוגי  המקראות, אולם היו הבדלים בניסוחי התרגום בנושאי סמלים ודמויות המופת הלאומיות. 

הערך, שתורגם באופנים שונים במקראות הממ"ד ובמקראות הממלכתיות היה הניב "תרבות ישראל". בעוד אוצרי הידע של הציונות הדתית נקטו בטרמנלוגיה מסורתית מקובלת, הרי אוצרי הידע  של עולם השיח הציוני חילנו את המסורת וביקש להדגיש את היבט ההיסטורי והתרבותי של תרבות ישראל. אולם לצידו של הבדל זה, שביטא את ההבדל בין הדת האזרחית לבין הדת המסורתית, עמדה ההכרה  בחשיבותם של טקסטים משותפים.  

"אף ילד יהודי לא יישן עוד ברחובות ירושלים": ראשיתו של "המפעל להכשרת ילדי ישראל"

יוסף יונאי, משרד החינוך (גמלאי)
בשנות השלושים והארבעים נתייסדו בארץ-ישראל שתי מסגרות פנימייתיות שקלטו ילדים ונוער בעיקר בהתיישבות העובדת: "עליית ילדים ונוער" ו"המפעל להכשרת ילדי ישראל" הוגת הרעיון של שתי המסגרות הייתה רחה פרייאר מברלין. 

רחה פרייאר הגתה את רעיון "עליית הנוער" וביקשה, סמוך לעליית הנאצים לשלטון להעלות לארץ בני נוער ולחנכם להגשמה חלוצית בהתיישבות והיא אף העלתה, בסתיו 1932 קבוצה ראשונה של בני נוער שהגיעו לכפר הנוער בן-שמן. בקיץ 1933 נטלה הנרייטה סולד, מנהלת המחלקה הסוציאלית של הוועד הלאומי, על עצמה את ניהול "הלשכה לעליית הנוער" בירושלים, ומאז נחשבה כ"אם עליית הנוער". בפברואר 1934 הגיעה חברת הנוער הראשונה לקיבוץ עין חרוד וזו שימשה דגם לחברות הנוער שבאו אחריה. רחה פרייר, שהורחקה מ"עליית הנוער" יזמה והפעילה ב- 1942, בסיוע קרן היסוד והסוכנות היהודית, את התכנית האחרת: "המפעל להכשרת ילדי ישראל" (להלן: "המפעל") שהיה שונה מעליית הנוער במטרותיו, אוכלוסייתו, ניהולו, תיקצובו והיקפו.

הרעיון המרכזי שהונח ביסוד "המפעל" נבע מעובדת הימצאותם של ילדים ונערים, לרוב בני עדות המזרח, שהתגוררו בשכונות העוני בערים הגדולות (ירושלים, תל-אביב, חיפה ועוד) והם בני משפחות דלות או הרוסות, שאינם לומדים אלא עובדים בעבודות פשוטות, והם חסרים מסגרת חיים וסביבה רצויה להתפתחותם. "או שאני אשן ברחובות ירושלים או שאף ילד יהודי לא יישן עוד ברחובות ירושלים" אמרה רחה פרייאר והציעה להעביר את הילדים אלה לסביבה מחנכת, רצויה, העשויה להקנות להם השכלה כללית ולימוד מקצוע, וגם להוות מסגרת של הסתגלות לאורח חיים תקין ולמפגש עם מושגי תנועת התחייה של עם ישראל. לדעתה, את המטרות האלה לא ניתן להשיג על ידי השמת הילדים במוסד ילדים סגור, המהווה חברה מלאכותית, שאיננה מסוגלת להקנות להם אורח חיים תקין. בשינוי ממדינות אחרות, שבהם אין פתרון לילדים שיש להוציאם ממשפחותיהם אלא בסידורם במוסדות סגורים, הרי בארץ-ישראל קיימת אלטרנטיבה טובה, המועילה יותר מאשר השמת הילדים במוסד סגור, והיא: סידורם בהתיישבות העובדת ובעיקר בקיבוצים. 

"המפעל", שראשיתו בשנת 1942 קיים עד היום אך ניתן לאתר בו, מבחינת תוכנו, ארגונו והיקפו, שתי תקופות עיקריות. האחת היא תקופת השנים 1942 עד 1973 שבה כוונה עיקר הפעילות להשמת ילדים נזקקים כ"ילדי חוץ" בעיקר במסגרות קיבוציות אך גם במסגרות מושביות, והתקופה האחרת מ- 1973 ועד היום שבה הוא הפך "המפעל", בשל בעיקר בשל קשייו התקציביים, לעמותה הפועלת בפיקוח משרד החינוך והתרבות וממומנת מתקציבו, והוא עוסק בעיקר בסידור ילדים נזקקים במשפחות אומנה ובמעונות משפחתיים, בבתי ילדים הפועלים בשיטה משפחתית קבוצתית ובמוסדות פנימייתיים קיימים.

בשנותיו הראשונות של "המפעל" נקבעו מטרותיו: לחנך ילדים, בני 11 עד בני 12, חסרי חינוך ונטולי אמצעים מבני כל העדות, אך בעיקר בני עדות המזרח, להכשירם לחיי עבודה ובעיקר לחקלאות ולהשרישם ביישובים חקלאיים מיסודם של המוסדות הלאומיים. הילדים יאורגנו בקבוצות הכשרה של כ- 24 ילדים, יהוו חברה עצמאית שמטרתה פיתוח אחריות הפרט, הרגשת שותפות, עזרה הדדית ומשמעת ציבורית; הם ילמדו במסגרת בית הספר המקומי ויטופחו יחסי קרבה בינם לבין ילדי המקום; הם ילמדו בבוקר וירכשו השכלה יסודית, ערכים לאומיים וחברתיים של הציונות החלוצית ושל המסורת היהודית ובשעות אחר הצהריים הם יכשירו את עצמם במשק, בעבודה ובמלאכה, תוך העדפת המקצועות החלוציים. בסיום ההכשרה תתארגנה קבוצות "המפעל" לגרעיני התיישבותי משותפות לקבוצות הכשרה אחרות.

מחקר זה מתמקד בעשורים הראשונים לקיומו של "המפעל להכשרת ילדי ישראל", שבמהלכו אורגנו על ידיו מאות אחדות של נערים ונערות שנשלחו בקבוצות קטנות של  15 – 20 ילדים לכ- 25 קיבוצים ומושבים ברחבי הארץ ובהם כפר סולד, כפר בלום וחניתה בצפון, גשר, בית השיטה וכפר רופין בעמקים, שדות ים, כפר ויתקין ורמת הכובש במישור החוף ובארי ומשמר הנגב בדרום. המחקר עוקב אחר יסודותיו, ארגונו, תכנו ופעולתו של "המפעל", בוחן באיזו מידה הושגו מטרותיו העיקריות וזאת תוך השוואה ליסודותיהם, ארגונם, תכנם ופעולתם של חברות נוער בקיבוצים, בכפרי הנוער ובמסגרות החינוך האחרות שנוצרו ופעלו באותן שנים ב"עליית הנוער". 

החינוך הכללי באקדמיה האמריקנית במאה העשרים- מאירופוצנטריות לרב-תרבותיות

רוני ריינגולד,  אוניברסיטת תל-אביב והמכללה האקדמית לחינוך אחוה

תולדותיו של החינוך הכללי באקדמיה האמריקנית במאה שעברה הם עדות לשינוי אידיאולוגי מרכזי שעברה החברה האמריקנית במחצית השנייה של המאה העשרים- המעבר מן החזון הפוליטי לפיו החברה האמריקנית חולקת תרבות אחת משותפת המהווה תוצר של הנאורות האירופאית במוצאה ובערכיה, לאימוץ ההשקפה כי כיוון שהחברה האמריקנית מרובת תרבויות עלייה להיות רב-תרבותית אם היא חפצה לממש את האתוס הליברלי הדמוקרטי שהיא מייחסת לעצמה.

"החינוך הכללי", קרי תוכנית לימודי חובה במדעי-הרוח לכלל תלמידי התואר הראשון, לא היה נחלת האקדמיה האמריקנית משחר ימיה, אלא תגובת נגד לתהליך שבמסגרתו אימצה מערכת ההשכלה הגבוהה בארה"ב, בשליש האחרון של המאה התשע-עשרה, את המודל של אוניברסיטת מחקר ולימודים דיסציפלינריים, כתחליף למודל של ה- “Liberal Arts College”, אשר אפיין אותה עד אז.

תוכניות החינוך הכללי, שהחלו להילמד עם תום מלחמת העולם הראשונה לא במעט עקב התפרצותו של גל של פטריוטיות אטלנטית במהלך המלחמה, היו משני דגמים עיקריים:

1. ההיסטוריה של תרבות המערב.

2. קורס "ספרים גדולים" שבו נדונו יצירות מופת מערביות מן התקופות השונות.
"מרד הסטודנטים" (1964-1972)- הוביל לביטול זמני של קורסי החובה, כחלק מן המאבק של הסטודנטים בממסד האוניברסיטאי ובמסגרת ניסיונם של הראשונים לעצב את לימודיהם באקדמיה. אולם כבר בראשית שנות השבעים, עם שוך המרד, נעשה ניסיון של פרופסורים ממוסדות אקדמיים שונים להשיב את תוכניות-הלימודים האירופוצנטריות של החינוך הכללי.

מפעלם של האירופוצנרים הנוקשים באקדמיה נתקל בקשיים ובהתנגדות שכן באקדמיה החלו לפעול שלוש אסכולות נוספות:

א. הזרם האירופוצנטרי המתון אשר חפץ להמשיך ולבסס את לימודי החינוך הכללי בארה"ב על תרבות המערב מתוך הנחת-יסוד שהתרבות האמריקנית היא מערבית. עם זאת חברי אסכולה זו הכירו בכך שיש חשיבות ללימוד אודות "תרבויות עולם" לא-מערביות ותרבויות של מיעוטים אמריקניים.

ב. הזרם הרב-תרבותי הרדיקלי אשר, בהתבסס על "הפוליטיקה של הזהות", ביקש להתמקד בלימודי החינוך הכללי בהכרה של התוצרים התרבותיים של קבוצות המיעוט המדוכאות בארה"ב.

ג. הזרם האתנוצנטרי הלא-מערבי שמנה בעיקר הוגים אפרוצנטרים, אשר סבר כי הדרך להשגת הצדק החברתי בארה"ב הוא שחברי קבוצת מיעוט ילמדו על ההישגים התרבותיים הגדולים של תרבותם, אשר הוסתרו מהם על-ידי האליטה האירופו-אמריקנית. לימוד זה יוביל לגאווה אתנית ומתוך כך לשחרור מן השעבוד המנטלי.

במהלך שנות השמונים נותר במחנה החד-תרבותי המערבי רק הזרם האירופוצנטרי הקיצוני בעל היומרה האוניברסליסטית, כשמן האירופוצנטריות המתונה התפתח זרם רב-תרבותי חדש-  "הרב-תרבותיות הפלורליסטית"  הליברלית המתונה. בבסיס העמדה של זרם זה עומדת ההנחה כי התרבות האמריקנית מערבית ביסודה, אולם היא הושפעה מתרבויות מן העולם הלא-מערבי, ומן ההגות והתרבות של המיעוטים הלא-מערביים בארה"ב. 
בראשית שנות התשעים, כאשר הרב-תרבותיות קבלה מעמד של קונצנזוס כמעט מוחלט באקדמיה, הפכה למרכזית אסכולה רב-תרבותית ליברלית פלורליסטית אינטגרטיבית, אשר צידדה בתפיסה של פלורליזם אמריקני, שלפיה כל הקבוצות האתניות השונות תרמו תוצרים משמעותיים לעיצוב המסורת התרבותית. מסורת תרבותית זו עוצבה גם מתוך מערכות-היחסים בין הקבוצות לאורך ההיסטוריה האמריקנית, אשר התאפיינו לאורך תקופה מרובה בדיכוי שערכה האליטה האירופו-אמריקנית לקבוצות אחרות. מודל זה, שהתבסס על "הפוליטיקה של השונות", הכיר בהמשך הקיום של התרבויות האתניות לצד יצירתה של תרבות-על אמריקנית. 
בהמשך העשור התווספו לפולמוס שתי אסכולות  אשר חפצות לצור בארה"ב טרנספורמציה חברתית. הזרם של השמאל הליברלי  יצר שילוב בין החזון של הפיכת ארה"ב לחברה דמוקרטית רב-תרבותית ליברלית המושתת על צדק חברתי, כפי שהיא מתיימרת לתאר את עצמה שלא בצדק, ובין המתודות של פדגוגיות ביקורתיות. ובמקביל החל הזרם הרב-תרבותי של השמאל הלא-ליברלי לקדם את חזון הפיכתה של ארה"ב לחברה רב-תרבותית דמוקרטית סוציאליסטית, באמצעות חינוך פדגוגי ביקורתי רב-תרבותי. 
המגוון הרחב, המתואר לעיל, של גישות לגבי החינוך הכללי הרצוי משקף את הפולמוס האידיאולוגי המתקיים בארה"ב לגבי הדמות הקיימת והראויה של החברה האמריקנית.  

מעקורים חסרי בית לשותפים במפעל הציוני

על הבנייתה של תודעה לאומית בקרב שארית הפליטה במחנות העקורים בגרמניה ובאוסטריה

עדה שיין, המכללה לחינוך ע"ש קיי, באר-שבע
על רקע השיח הפוסטמודרניסטי המפרש את החינוך כניסיון לשליטה על ייצוג המציאות העצמי, על המנגנון המושגי, על מנגנוני הזיהוי, על קטלוגה של המציאות ועל המבנה הנפשי של בני האדם -  יש עניין מיוחד לדיון בחינוך במחנות העקורים היהודיים בגרמניה ובאוסטריה בין 1945-1951. 

ההיסטוריונים החדשים האמונים על השיח הפוסטמודרניסטי טוענים כי זהותם של הניצולים היהודיים הייתה מורכבת ממעגלי זהות שונים, ורק התנועה הציונית היא שהעניקה לקולקטיב זה את זהותו הציונית בעזרת מניפולציה, חסימת אפשרויות ובכוח היענותה לחלק מן המצוקות והתפיסות של חלק מן האנשים. 

במרכז ההרצאה תוצג הטענה, שהעשייה החינוכית במחנות העקורים הייתה מעצם מהותה הכרעה אידיאולוגית. הכרעתם האידיאולוגית של הניצולים לא לשוב לארצות מוצאם ונכונותם להיאבק על זכותם לעלייה חופשית הביאה להתארגנותם הפוליטית וקבעה את כיוונו של החינוך במחנות העקורים. 

מערכת החינוך התלכדה סביב היעד הלאומי הפוליטי- כינונה של מדינה יהודית בארץ ישראל. תוך כדי מאבקם התחדד המסר הציוני המיליטנטי של הועדים המרכזיים והוגדרה זיקתם הישירה למרכז הלאומי בארץ ישראל, כאשר הפעילים הציוניים מבין הניצולים משמשים ראש גשר בין המוני העקורים לבין התנועה הציונית המאורגנת. 

חברת העקורים הייתה ציבור מגוון ביותר בארצות המוצא, בשפות הדיבור, בעמדות פוליטיות ודתיות. חברה זו הצטיינה בניידות גדולה והארעי שלט בחייה. למרות זאת, כל מסגרות החינוך במחנות העקורים, שצמחו "מלמטה" ביוזמתם של מורים ופעילי תרבות מבין הניצולים, אימצו את הרעיון הציוני. 

בבתי הספר, בתנועות הנוער, בחינוך הדתי כמו גם בחינוך למבוגרים אומצה "פדגוגית ההכשרה" שבמרכזה הועמדו השפה העברית, העבודה היצרנית, ההקרבה האישית, הגאווה הלאומית והכרת ארץ ישראל. החינוך נועד להכשיר את הצעירים והבוגרים לקראת השתלבותם העתידית במדינה יהודית בארץ ישראל, ודיוקן התלמיד הרצוי ביקש להיות היפוכה של המציאות שנכפתה על היהודים בעטיה של המלחמה. 

ההרצאה תציג את האסטרטגיות לגיוסם של ההמונים לרעיון הציוני בחינוך הפורמלי והבלתי פורמלי כאחד. כמו כן, ההרצאה תטען כי הפעילות למען קרן הקיימת לישראל שימשה מכשיר לליכוד חברתי של צבורים, שהיו מנוגדים זה לזה בהשקפת עולמם. 

פדגוגית ההכשרה לא נאכפה על העקורים אלא טופחה על ידם בשלבים מוקדמים ביותר של התארגנותם העצמית. העקורים העמידו בפני התנועה הציונית אתגר חינוכי לסייע בטיפוחו של חינוך עברי לכל הילדים בשלב הנדודים. לא היה זה תהליך מניפולטיבי של הענקת זהות, אלא התמודדות של תנועה לאומית, הנכונה לקבל על עצמה את המחויבות לנעשה במחנות העקורים, ומציגה את התשובה הלאומית הפוליטית הן כפתרון המקיף ביותר למצוקתם של ההמונים והן כבחירה מודעת של הניצולים עצמם. 

צמיחתו של מיתוס הטיול לידיעת הארץ בתולדות החינוך בארץ ישראל
עודד אבישר, מנהל המרכז הארצי להשתלמויות עו"ה במקצועות היהדות הרוח והחברה בית יציב באר שבע

ידיעת הארץ הטיולים, המסעות, והעליות לרגל לאתרי מורשת נתפסו כבר משחר ימיה של הציונות כבעלי ערך חינוכי מרכזי בחינוך הלאומי והציוני. 

הטיול בארץ ישראל עד ראשית התנועה הציונית לא היה למטרה העומדת בפני עצמה, אלא הוא נתפס כחלק אינסטרומנטלי להקניית ידע של תחומי דעת שונים בשדה או כחלק אקסרסיבי שנועד להפגה מלימוד של תורה או כמקור לחיזוק  האמנה בעליה לרגל למקומות קדושים מסורתיים. רק מראשית ההתיישבות הציונית בסוף המאה ה- 19 מתחיל הטיול לקבל משמעות ערכית ואידיאולוגית.  הטיול מתחיל לקבל אט אט פן לאומי ייחודי. תהליך זה מואץ מאד בימי העלייה השניה והילך  כשהטיול הופך להיות לא רק בעל משמעות לאומית, אלא הוא הופך להיות לסמל ולאידיאולוגיה המקפלת בתוכה, מטרות, תכנים ואפוסים חדשים. עפ"י המחקר המובא כאן נראה כי כי במהלך הדורות האחרונים חלו שינויים רבים, חלקם אף דרמטיים באופיו ובמטרותיו של הטיול. במיוחד בא הדבר לידי ביטוי בדגשיו הערכיים, ההיסטוריים, והחברתיים והאידיאלוגים כפי שהדבר משתקף בשינויים שחלו ביעדי ובאתרי העלייה לרגל, עד להפיכתו של "הטיול בידיעת הארץ" לכדי כמעוט מיתוס העומד בפני עצמו. כפי שעולה מן המחקר נוף הארץ לא עמד בפני עצמו כישות עצמאית "ניטרלית",  אלא הוא הופך להיות נוף הנטוע בזכרונות עבר. הניסיונות בתחילת הדרך היו אז "ליהד את הנוף" כאשר מפת א"י ומפת הטיולים החדשה שנוצרה, היתה (ובחלקה עודנה) מפה מיתית של הארץ. זוהי בעצם מפת ימי ההתנחלות והממלכה המאוחדת מתקופת המקרא ומימי בית שני ותקופת המשנה והתלמוד. הטיול הלאומי הופך בהמשך הדרך להיות "הטיול המגוייס" כאשר הוא הופך להיות מגוייס כל כולו לחיזוק האידיאולוגיה הציונית, לחיזוק מיתוס הגבורה, ולחיזוק המיתוס ההתיישבותי  והבטחוני. הטיול, הסיור והמסע הופכים להיות כלי מרכזי בסוציאליזציה האידיאולוגית של בני הנוער לחיזוק האמונה והזיקה לא"י ובהמשך גם למדינת ישראל ולעמה המתחדש בה. 

בני מהרש"ק מהפלמ"ח אמר פעם כי "בכל מקום תפקידו של הסייר לגלות את ארץ האויב אצלנו – תפקידו לגלות את ארצו שלו,  את ארץ מולדתו.

הטיול ברחבי הארץ לאורכה ולרוחבה עם כן הופך להיות לאחד מסמליה המרכזיים של הציונות. במרוצת הדורות חלו שינויים רבים במטרות, במסלולי הטיולים, בתכנים ובאתרי העלייה לרגל כאשר שינויים אלו עפ"י המחקר המובא כאן לדיון, מהווים בבואה למכלול שלם של שינויים היסטוריים חברתיים ואידיאולוגים. לשינויים אלו היתה השפעה מכרעת להתפתחותו ולשינויים שחלו במטרות הטיולים וביחס לנושאים השונים מתחום מורשת העבר. 

מסוף שנות השבעים במאה ה- 20 , החל תהליך של פיחות במעמדו של הטיול ככלי מרכזי בהחדרת "האמונה" הציונית והלאומית ומיתוס הטיול הועמד בסיומה של המאה ה- 20 בסימן שאלה. ניתן לכנות תהליך זה  "כדה – סימבוליזציה"  של הטיול והדבר ניכר היטב במפת הטיולים במטרות הטיול במהותו ובתכניו. הטיול הופך מטיול מגוייס לטיול אקספרסיבי של כיף והנאה בלבד, או לסמינר  מקצועי לימודי גרידא. 

ניתן לומר כי הטיול עבר תהפוכות רבות מאז מיתוס תל חי ו"טוב למות בעד ארצנו" ועד לקריאה "בלי תרמיל ובלי מקל" בה מבקשים בסיומה של תקופה הורים ומורים לחדול כליל מריטואל הטיולים. קריאה זו מעמידה ללא ספק אתגר חינוכי חדש בפני כל שוחרי הטיולים לידיעת הארץ.
טכנולוגיה ומדע כאידיאולוגיה בתהליכי בינוי אומה:

האוניברסיטה העברית והשתקפותהּ בעיתונות העשור הראשון בישראל

אורי כהן, בית-הספר לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב
בעשור הראשון למדינת ישראל התקיים תהליך אינטנסיבי של הפצת אידיאולוגיה שנועד להציג את המדע והטכנולוגיה ומוסדותיהם כאינטרס הכללי של החברה הריבונית החדשה, זאת באמצעות קידומם של המדע והטכנולוגיה למעמד של אינטרס עליון, שאינו מוטל בספק או בביקורת. אינטרס זה, שנועד לשרת את קידום המדינה ואת טובת הכלל, הופיע כעצם התגלמותהּ של התבונה והרציונאליות. השאיפה לכינונהּ של חברה תעשייתית מפותחת בא לביטוי מובהק בהצגתהּ של האוניברסיטה העברית כמוקד המוסדי המרכזי שנועד לשרת את צרכי המדינה והחברה במנותק מאינטרסים של קבוצה חברתית או פוליטית כלשהי. הטכנולוגיה והמדע נתפסו כמבטיחים את גידולהּ ולכידותהּ של החברה בכללותהּ תוך שהדחיקו לחלוטין נקודה מרכזית - עשייה זו היא ביסודהּ ובמהותהּ הייתה חלק אינטגרלי ממנגנוני השליטה הפוליטית, הריבודית והאתנית בישראל. 

נבקש להצביע על הפצה שיטתית של תכנים רעיוניים ושימושיים באמצעות העיתונות שהצביעו תמורות מהותיות שהתחוללו במוקדים הבאים: ראשית, עיצוב מחדש של יחסי האוניברסיטה העברית והיישוב היהודי במישור האידיאולוגי-פוליטי, עד שחלק מהמעורבים תארו זאת כלידה מחדש של האוניברסיטה ביחס לתקופת טרום-העצמאות, אז נתפסה האוניברסיטה כמוסד שאמץ אסטרטגיות פעולה של "ארגון פורש" ביחס לישוב המאורגן. שנית, הפצה של ידע שימושי בדבר תנאי נגישות של הסטודנטים לאוניברסיטה שהפכו אותה בעשור הראשון למסגרת הזולה כלכלית מבין מוסדות החינוך הקיימים – גני ילדים, בתי-ספר יסודיים ותיכוניים - כאשר לאלה נוסף מערך תמיכה נדיב של מלגות וסיוע מדינתי. 

שלישית, הגדרת האוניברסיטה כמוקד כריזמטי ואליטיסטי המכונן סביבו את האחדות הבלתי מופרת בחברה הריבונית החדשה בין הקבוצות המגוונות שהרכיבו את הישוב הותיק, ובלשונו של דן הורוביץ, שחווה תהליך זה: "כמי שהיה סטודנט בירושלים במחצית הראשונה של שנות החמישים, אני זוכר היטב את נהירת הסטודנטים משוחררי צה"ל לאוניברסיטה העברית […] ביניהם מי כמעט כל מי שהיו עתידים לאייש את עמדות העילית במרבית תחומי החיים בישראל".1 

רביעית, בעקבות השינויים הדמוגרפיים המהירים בהרכב החברתי של הקיבוץ היהודי במדינת ישראל עלו תביעות חוזרות ונשנות להגדרה של קו תיחום ריבודי-עדתי החוצץ בין "ותיקים" ל"חדשים", שעיקרם אבחנה בין אשכנזים למזרחים באמצעות יצירתה של אבחנה היררכית על בסיס האידיאולוגיה הטכנולוגית-מדעית. אידיאולוגיה זו אמורה היתה לקדם התארגנות מחדש של "הוותיקים" לצורך התבססות הריבוד הכלכלי ולשליטה הפוליטית על-ידי שימוש במנגנוני שליטה שלא התקיימו קודם לכן, לפחות לא באותה אינטנסיביות, מתוך מאמץ למסד את שליטתם בחברה הריבונית.
השתנות מטרות העל בחינוך הגופני בישראל לאור התפתחות התרבות בחמישים שנות המדינה

יצחק רם, המכללה לחינוך גופני ולספורט ע"ש זינמן במכון וינגייט

ההיסטוריה נוצקת מפסיפס של עובדות, אשר נבדקות ונחקרות במסגרות קונספטואליות, היוצאות מנקודות השקפה מוגדרות מסוימות. תולדות החינוך גופני אינן יוצאות דופן, וכמו כל נושא חברתי - היסטורי אחר יש לנתחן  תוך כדי יציאה מנקודות מבט ממשיגות מסוימות, שהן עצמן לעולם תוצר של בחירתו הערכית של הבודק. 
נקודת המבט שנבחרה על ידי לשם בדיקת התפתחותן של מטרות ההוראה בחינוך הגופני בישראל מאז הקמת המדינה מעוגנת בתיאוריות סמיוטיות, הרואות בחקר התרבות את יסודה של החקירה ההיסטורית בכלל. התיאוריות הסמיוטיות  מניחות  את קיומו של קונטכסט היסטורי מוגדר, שבמסגרתו יש להבין טכסטים כלליים, וכן טכסטים חינוכיים למשל, תכניות לימודים בחינוך הגופני. הקונטכסט  ההיסטורי - חברתי הזה גם יוצר שיח ספציפי, שיש לנתחו כדי להיטיב להבין את מסריו.  
במסגרת התיאוריות הסמיוטיות בחרתי להתמקד בהרצאה, המוצעת בזאת לקונגרס  השנתי הרביעי של האגודה הישראלית לחקר תולדות החינוך, באופן מיוחד בתפיסותיו של חוקר החינוך צבי לם. לם גורס, כי היווצרותן של פרקטיקות אידיאולוגיות היא הגורם החזק ביותר בתוך כל מערכת תרבותית  -חברתית נתונה, וכי הפרקטיקות הללו הן אלה, שבסופו של דבר, מכתיבות את הדינמיקות החברתיות השונות התוך מערכתיות והבין מערכתיות כאחת.     

לם טוען עוד, שהחינוך הוא פרקטיקה מרכזית  כזאת, כלומר החינוך הוא לעולם סוג של עשייה אידיאולוגית, וכי להבחנה הזו חשיבות מרכזית בניתוחן של אפיזודות חינוכיות. זאת, משום שאידיאולוגיות שונות מציעות 'חינוכים' שונים. על כן, בנסיבות מסוימות עשוי החינוך הגופני להוות פרק בתחייה לאומית של עם, ואז מדובר בחינוך גופני סוציאליזטורי. בנסיבות אחרות עשויה ההתבוננות בו להעלות תמונה שבה הקשרים של אמנציפציה חברתית. במקרים כאלה ישא החינוך הגופני על פי רוב תווים אקולטוריסטיים; ובנסיבות שלישיות אפשר יהיה למוצאו בכלל כאמצעי חברתי - חינוכי לשחרורו ולקידום אושרו ומימושו העצמי של היחיד כלומר, כחינוך גופני אינדיווידואליסטי בהגדרתו.

בהרצאתי אסקור את התפתחות התרבות הכללית בחמישים שנותיה הראשונות של מדינת ישראל ועל רקע זה את השתנות מטרות העל בחינוך הגופני תוך בדיקת מידת ההתאמה של השתנות המטרות הללו עם ההתפתחות התרבותית הכללית במדינת ישראל. 

במסגרת זו אבקש עוד לטעון, כי החינוך הגופני כחלק ממטרות החינוך הכללי השתנה עם השתנות הערכים המנחים את הנרטיבים הלאומיים ואת האידיאולוגיות השונות בחברה ובתרבות הישראליים בחמישים שנותיה הראשונות של המדינה, ואשתדל להוכיח כי נטיית ההשתנות הזו אופיינה בהתאמת המטרות למעבר מתרבות מגויסת לטובת צרכי האומה והמדינה לתרבות המקדשת את צורכי הפרט.

ערכי החברה הישובית-ישראלית כפי שמשתקפים בתכניות לימודים של הוראת הציור בבתי הספר בין 1906-1980

מירי שטיינהרדט, המדרשה למורי  אמנות, מכללת בית ברל

1. רקע 

בשנת 1906 הופיעה לראשונה בארץ ישראל תכנית לימודים כתובה, אשר בה נכלל המקצוע ציור. מאז, מופיע המקצוע במערכת השעות הבית-ספרית באופן קבוע, ובתכניות הלימודים מוקדשות לו שורות ספורות לתיאור מטרותיו, תכניו ואמצעיו. מטרות הוראת הציור בבתי הספר בארץ היו דומות בשלבים הראשונים לאלו שבחו"ל. המטרות בחו"ל היו מכוונות תחילה להקניית מיומנויות, לאימון ההסתכלות, לתרגול עין-יד, להטמעת 'הטעם הטוב', להכרת יצירות אמנות, או לטיפוח האמנות העממית.

2. תרשים קווי השתנות: 

עם התבססות מערכת החינוך היישובית והתגברות הצורך בהתוויית דמות 'היהודי החדש', נרתמה גם הוראת הציור למילוי צורך חברתי-לאומי זה. הערכים והאידיאלים של החברה הציונית המתהווה נמסכו במערכת החינוך ומצאו ביטוי גם בהוראת האמנות. עם הקמת המדינה התחזקו ונוספו מטרות חדשות להוראת המקצוע. הקו הבולט בהן היה מתן מקום לביטוי עצמי של התלמיד ולעולמו הדמיוני.

עם השינויים שחלו הן בחברה והן במערכת החינוך בארץ, השתנו גם מטרות הוראת האמנות. בתחילת שנות ה- 70' מקבלות תכניות הלימודים הדגשים חדשים. הוראת האמנות ותולדות האמנות מוכנסת לביה"ס העל-יסודי, ניתן לגשת לבחינת בגרות במקצוע, מוצעת העמקה בהוראת 'שפת האמנות', המורה מקבל תפקידים נוספים, ולתלמיד ולבחירותיו מוצע מקום הולך וגדל.

3. מתודולוגיה: 

השתקפותן של המגמות הללו נמצאה בעזרת שימוש בסכימת-ניתוח הכוללת קריטריונים שונים; אחד מהם הוא ביטוי ערכי החברה בתכנית הלימודים: מידת נוכחות נושאי החג, המסורת והתנ"ך; נוכחות נושאים הפונים לערכי ציונות ולאום ו/או לנושאים הקשורים באדם ובעבודתו.

4. הממצאים: 

ההרצאה תתמקד בשאלה: באיזו מידה מבטאת תכנית הלימודים בהוראת הציור והאמנות את ערכי החברה הישובית. תכניות הלימודים שנבדקו הכילו תחילה (ב20 השנים הראשונות) הנחיות כלליות מאד שעסקו יותר בטכניקות, ב'חינוך להסתכלות' או בפיתוח מיומנות הקשר עין-יד, כלומר בהקניית מיומנויות באמצעות הוראת הציור. 

בתכניות הלימודים של שנות ה30' וה40' במקביל להמשכת הקו הנזכר, הופיעו בשעורי הציור נושאים הקשורים הן לחג ולמסורת היהודיים והן אלה הקשורים לאדם העובד, לאדם ואדמתו, או לסביבתו המיידית של התלמיד.

בתכניות הלימודים בהוראת הציור של שנות ה50' וה60' נוספת מגמה לשתיים הנ"ל, המתרחקת מהבלטת ערכי הכלל, החברה, הסביבה, המסורת או ערכי הציונות. כעת מסתמנת מגמה של פנייה פנימה לעולם הדמיון ולהתרחקות מביטויי המציאות הקיימת או הנשאפת.

בתכניות הלימודים של שנות ה70' וה80' מובחנת תפנית נוספת. ההדגשה בהן מופנית לערכיה של האמנות החזותית. נושאי השעורים בציור/באמנות מתאימים עצמם למטרות לימוד שפת האמנות ואופני השימוש בה. ערכי המסורת, הציונות או החברה הישראלית משובצים עדיין בתכניות הלימודים, אך גם בהם מוסט הדגש מביטוי ערכים חברתיים לאומיים, לערכי ביטוייה היחודיים של השפה האמנותית.

5. המסקנות:

בדיקתן של תכניות לימודים בהוראת הציור שנוצרו במשך כ80 שנה, משרטטת מגמות שונות שהיו מקבילות בקטעי זמן. ביטוי ערכי החברה הישובית היה בשיאו בתקופה הנושאת שם זה, ובמדינת ישראל הצעירה. נושאי השעורים אז הופנו ישירות: לתנ"ך ולמסורת (העבר), לחג ולחגיגה, לאדם העובד, לסביבה ולנוף (ההווה), שתרמו לטיפוח מודע של ערכי החברה הישובית גם באמצעות שעורי הציור בבתי הספר.

פבליק מורוזוב - הרוצח או הקורבן?
אירנה ולדימירסקי, מכללת אחווה לחינוך

הנושא הזה מתמקד בתיאור של נקודות ראות פוליטיות של מערכת  החינוך בחברה הסטאליניסטית. דמות של פבליק מורוזוב במשך לפחות שלושה דורות שימש כדוגמה למופת ל"אזרח הרצוי  של החברה הקומוניסטית החדשה". פבליק מורוזוב הפך לסמל ועם השנים הטילו את הספק על קיומו של הגיבור עצמו.  

מי הוא היה פבליק מורוזוב? חבר בארגון הלניניסטים הצעירים שהקדיש את חייו הקצרים לעתיד הסוציאליסטי הורוד. זה קרה ב1932, השנה הכי קשה בתהליך הקולקטיביזציה של הכפר הסובייטי. פבליק עושה את המעשה ההרואי שלו  - הוא מסר מידע לשלטונות הסובייטים שאבא שלו מנסה להסתיר כמות קטנה של דגנים במקום לעביר אותו לקולחוז. מייד אחרי זה האבא נטפס, נשלח לכלא ונשפט למות אחרי פסק דין מחר. כמה ימים אחר כך פבליק נהרג בידי הדודים שלו כנקמה על מעשיו. היום זה מוטל בספק האם אבא של פבליק היה פושע, הוא רק רוזה לשמור קצת דגנים לחורף. (בחורף הזה ברוסיה מתו מרעב יותר מ20 מיליון איש).

במקרה של פבליק יש לנו דוגמה מאד טובה לקנוניה פוליטית בשכל הישר ובערכים המסורתיים של החברה - המשך המסורת וקשר בין בני המשפחה. חיי של פרט לא שוו הרבה ברוסיה בין השנים 1930 ל1950, העתיד הקומוניסטי היה הערך העליון  ולהקדיש את החיים למען החברה היה בגדר נורמה. בתקופה ההיא כל תושבי של ברית המועצות לקחו לדוגמה את המחשבות, מעשים ומילים של ה"מורה הגדול" - סטאלין. החברה הסובייטית בין השנים 1950-1930 היתה מאפיינת בתחושת החשדנות טוטלית, נוכחות של אויב בלתי נראה הךכה לחלק האינטגרלי של התרבות הפיליטית. כל אחד היה מוכן לקבל כמובן מעליו את כל מילה משלטונות הסובטיים הנאמרת היום, מחר או בעוד שנה. התודעה של ילדים ובני נוער עברה טרנספורמציה נוראית. כל חבר בארגון הלנינסטים הצעירים או קומסומול היו חייבים להודיע לשלטונות על דרכי התבטאות והתנהגות של הוריהם, מוריהם ומבוגרים אחרים. בתוך המוח הלא מפותח של הילד העולם סביבו היה צבוע בשחור לבן, מחולק לחברים ואויבים, האויבים של סטאלין... להלשין לא נקרא בושה, זה היה דרך לשרוד. קורבנות של "המלשינים הצעירים" לא זכו לתמיכה, ההפך. המלשין נחשב לגיבור בעיני שכנים וחברים בכיתה. 

רק החברה הבנוייה על הדיקטטורה הפוליטית הייתה יכולה להרשות לעצמה להפוך את המלשין לגיבור. בחברה הזאת  הסמכות של המפלגה הקומוניסטית ומנהיגה היו הערך העליון: מנהיג המפלגה ידע בדיוק מה שכל אחד במדינה שלו צריך" אפשר לבנות את החברה הסוציאליסטית במדינה אחת דרך מלחמה מתמדת עם האויבים הפנימיים, אויבי המפלגה, כל אזרח המדינה צריך להיות ערני ולהודיע לשלטונות על כל אויבים החסויים של המדינה הסוציאליסטית. רק בחברה הזאת הרוצח יכול לשמש כדוגמה לדורות הבאים ואינטרסים של המדינה יכולים להיות יותר חשובים מכל דבר אחר.

חינוך ואידיאולוגיה בתמורות הזמן 

הייעוץ הרבני לחינוך הממלכתי דתי
 דוד טאוב, ביה"ס לחינוך, אוניברסיטת בר-אילן

הממצאים מראים שרק החינוך הממ"ד קיבל על עצמו את סמכות הפסיקה של הרבנים הראשיים, בעוד שהמוסדות הממלכתיים והחרדים נמנעו מכך. קבלה זו מתבססת על הזדהות הרבנות הראשית עם הערכים הדתיים והציוניים של מערכת החמ"ד. 

מן הראוי לציין שהיעוץ הרבני יתקבל רק במקרים שאין בהם סתירה להוראות החוק והשפיטה במדינה. 

העיון במקורות מצביע על העובדה שהרבנים הראשיים נקטו בפעולות יזומות למניעת שליחת ילדי עולים למוסדות לא דתיים בדרכים הבאות:

1. הם יזמו כנסי מחאה כנגד שליחת ילדים למוסדות חינוך לא דתיים.

2. הם פנו למשפחות העולים בשפתם במטרה לשכנעם לשלוח את ילדיהם לחינוך דתי.

3. הם גייסו בחורי ישיבות שיפעלו במחנות העולים.

4. הם ניסו להקים ועדת חקירה שתבדוק את אי חוקיות שליחת ילדי עולים למוסדות לא  דתיים. נסיונם זה נפסל ע"י שר המשפטים בטענה של אי חוקיות. 

ראשי החמ"ד בקשו את עצת הרבנות הראשית בעיקר בנושאי קבלת תלמידים: לא דתיים, ספק יהודים ולא יהודים. 

הרבנים שהיו מודעים לבעיית קליטת ספק יהודים לחינוך הממ"ד פסקו:

I. שאין לקבל ילדים שעברו גיור רפורמי או קונסרבטיבי. יש לציין שפסיקתם זו מנוגדת לדעת בג"ץ המכיר בגיורים אלה. 

II. שיש לקבל את ילדי העולים מקוצ'ין ואתיופיה למרות חיובם לעבור גיור לחומרה לצורכי נישואין וגירושין.

על הסתירה שבין חינוך מגמתי לחינוך חופשי
במערכת החינוך של הקיבוץ הארצי

שלמה יצחקי - המכללה לחינוך "סמינר הקיבוצים" תל אביב

מראשית הקמת בתי הילדים בקיבוצי השומר הצעיר ועד ימינו, פועלים שני זרמים  במערכת החינוך - אחד הרואה בחינוך אמצעי להגשמת מטרות קולקטיביסטיות והשני, הפונה לפן האינדיווידואלי.

הזרם המגמתי כפוף לאידיאולוגיה. כוונתו להנחיל לחניכים:

1. עמדה פוליטית מוגדרת, שתמציתה: ציונות, סוציאליזם, אחוות עמים.

2. להכין אותם לאורח חיים קיבוצי כדרך חיים בלבדית.

3. להבטיח "דור המשך" הנותן קדימות לצרכי ציבור על פני האינטרס האישי.

מטרות אלו נגזרו מצרכי הגשמת הציונות, הצורך בדור חלוצי המוכן להקדיש את עצמו  למילוי משימות ביטחוניות, הנאחז בקרקע, המסור לקיבוץ.

מההיבט הרעיונית היתה הסתמכות על אידיאולוגיה בורוכוביסטית, מאוחר יותר מרקסיסטית לניניסטית ותודעה של אוונט-גארד מהפכני. היו גם ניסיונות ללמוד משיטות החינוך הסובייטיות.

הזרם של חינוך חופשי שאב את כוחו מתנועת הנוער החופשית, שבוגריו היו המייסדים של קיבוצי השומר הצעיר. הם הושפעו מהרעיונות של קהילת ילדים, בית ספר אנטי ממסדי, חינוך פידוצנטרי, פסיכואנליזה - ורצו לקיים חינוך המבטיח חופש לכל ילד, חינך ללא כפיה וענישה, משוחרר מלחצים חברתיים. טובתו של הילד היה הערך הקובע. על רקע זה התגבשו המאפיינים והשאיפות של הזרם החופשי. הכוונה היתה:

1. ליצור תנאים אופטימליים לצמיחתו של הילד, למלא כל צרכיו ולקבל את העדפותיו.

2. לפרוש לפני החניך מגוון דעות ולתת בידו כלים לבחינה ובחירה, תוך ביטחון שיבחר מרצונו החופשי בצורת חיים הטובה ביותר, בקיבוץ. תקוות אלה התבדו החל משנות ה60-. חלק נכבד מבוגרי החינוך המשותף לא בוחרים בדרך החיים הקיבוצית ולא מזדהים עם העמדות הפוליטיות של התנועה. החריפה הסתירה בין שתי המגמות. היה ברור שאמצעי החינוך בהם דגלו אנשי הזרם החופשי לא שירתו במידה מספקת את המטרות שקבעו המנהיגים הפוליטיים.

מחנכים הקימו צוותים מקומיים וחיזקו את מחלקת החינוך הארצית, בעלת ההשפעה, שמרו על אוטונומיה רחבה וגיבשו את האידיאולוגיה של החינוך החופשי. ההנהגה הפוליטית נרתעה מלכפות דרכי חינוך ההולמות יותר את מטרותיה. אנשי כלכלה ראו בשיטה הפידוצנטרית בזבזנות ופינוק ולחמו להוזלת החינוך הקיבוצי.

נמשכו המאמצים בתחום התיאורטי והמעשי, להתגבר על הניגודים ולקיים את ה"קולקטיביות הרעיונות", אך משבר התנועה הקיבוצית והרצון לצימצום הייחודיות של החינוך הקיבוצי האפילו על שתי המגמות גם יחד.

תמורות בחינוך החרדי – מחינוך אשכנזי לחינוך ספרדי

ענת פלדמן, אוניברסיטת בר-אילן והמכללה האקדמית אחוה באחריות אקדמית של אוניברסיטת

 בן גוריון בנגב

עד לסוף שנות השמונים של המאה העשרים הייתה בארץ רשת חינוך חרדית אחת, היא "החינוך העצמאי", המזוהה פוליטית עם אגודת ישראל ותרבותית עם המורשת אשכנזית. רשת חינוך זו לא לימדה את המסורות המזרחיות ואת מורשת חכמי המזרח.

כדי לתת מענה למצוקות של הציבור המזרחי הדתי / חרדי הקימה תנועת שס רשת חינוך חרדית מזרחית, "רשת מעיין החינוך התורני", המתבססת על פסיקות של חכמי המזרח, ובראשם הרב עובדיה יוסף, וכן על מסורות תורניות ותרבותיות של יהדות המזרח.

ההרצאה תעסוק בהתפתחות רשת החינוך של תנועת שס, "מרכז מעיין החינוך העצמאי",  לצד רשת החינוך החרדית הוותיקה "החינוך העצמאי", ובתמורות שחלו בחינוך החרדי בארץ.  ביחסי הגומלין בין שתי רשתות החינוך ובהבדלים ביניהן. 

כדי לבחון זאת תתמקד ההרצאה  בכמה נושאים: אופיים התורני של בתי הספר והתלמידים, מיקומם הגיאוגרפי והסיבות להקמתם,  מקורם וטיבם של ספרי הלימוד,  והיחס לשרות הצבאי וליום העצמאות.

החינוך החילוני ביידיש בתחילת המאה העשרים ומקומו בהתפתחות ספרות הילדים ביידיש
עדינה בר-אל,  אחוה - המכללה האקדמית לחינוך

התפתחות המוסדות החינוכיים המלמדים ביידיש גרמו להתחלתן ולהתפתחותן של ספרות הילדים ועיתונות הילדים ביידיש. תהליך זה התרחש בפולין החל ממלחמת העולם הראשונה, בתקופה בה נוסדו בתי-הספר הראשונים. מורים נטלו חלק נכבד בכתיבה ובפרסום ספרים וזאת כדי לספק לתלמידיהם הצעירים  חומר לימוד וחומר קריאה בשפה זו. 

רשת החינוך ציש"א (ראשי תיבות של "צענטראלע יידישע שול ארגאניזאציע אין דער פוילישער רעפובליק"), היתה  רשת בתי-ספר חילוניים בפולין, ששפת ההוראה בהם היתה יידיש בלבד. היא הוציאה לאור פרסומים שונים למען בתי הספר: ספרים, חוברות ודפים עם טקסטים שונים. נוסף לכך היה קשר הדוק בין בתי הספר של ציש"א לבין הוצאות ספרים פרטיות שיסדו מורים ומחנכים. שנים בולטים בתחום זה היו שלמה בסטומסקי ומשה טייכמן, האחד פעל בווילנה והשני - בוורשה. 

שלמה בסטומסקי (1891 - 1941). מורה, סופר, אוסף פולקלור, עורך עיתונים ומו"ל. נולד בווילנה. סיים בה מוסד להכשרת מורים והיה מורה בבי"ס. בסטומסקי טיפח את ספרות הילדים ביידיש. הוא כתב, עיבד ותרגם סיפורים. יחד עם רעייתו מלכּה חיימסאָן יסד בית הוצאה לאור של ספרים בשם נייע יידישע פאָלקסשול. הם הוציאו לאור ספרי לימוד במקצועות שונים, מקראות וספרי קריאה ביידיש עבור בתי הספר. המקראה שלהם "לעבעדיקע קלאַנגען" על ששת חלקיה (מכיתה ראשונה ועד שישית) נלמדה בארצות שונות בבתי ספר יהודיים. בסטומסקי ערך והוציא לאור את העיתונים גרינינקע ביימעלעך לצעירים וכן  דער חבר לבוגרים יותר.

גם בוורשה היתה פעילות של מורים בתחום המולו"ת של ספרי ילדים ביידיש. קבוצת מורים יסדה באמצע שנת 1935 הוצאת ספרים בשם קינדערפריינד. בראש הקבוצה עמד המורה משה טייכמאַן שנולד  בראדום, פולין, ומאז 1927 חי בוורשה. טייכמן ניהל את הוצאת הספרים, תרגם ליידיש ספרי ילדים וגם ערך עיתון בשם  קינדערפריינד. הוצאת ספרים זו החלה להוציא לאור שתי סדרות של ספרי קריאה לילדים ולנוער במקביל. האחת "ביבליאָטעק 'א'" לצעירים, והשנייה "ביבליאָטעק 'ב'" לגדולים יותר. 

למעשה היה גורם חשוב שקישר בין החינוך ביידיש לבין ספרות הילדים בשפה זו והוא - עיתוני הילדים. רשתות החינוך הוציאו לאור עיתוני ילדים (או תמכו בהם), ואלו הפכו לאבן שואבת ליצירות של סופרים ומשוררים ביידיש. לעיתים שימש עיתון הילדים במה לפרסום ראשון של יוצר. העיתונים עודדו את הקריאה בקרב התלמידים וסיפקו למורים חומרים להוראה ולהמחזה. 

תופעה זו - של הקשר המשולש בין רשת מוסדות חינוך, עיתונים והוצאה לאור של ספרים  - היתה קיימת גם באמריקה,  ובמידה נרחבת בהרבה. דוגמא לכך היא רשת בתי הספר על שם "שלום עליכם" שיסדה את הוצאת מתּנות ואת העיתון קינדער-זשורנאַל בניו-יורק. 

יש לציין שבעיתונים אלו נדפסו לא רק יצירות מקור ביידיש, אלא גם מבחר תרגומים מספרות הילדים העולמית - החל מסיפורי האחים גרים ועד יצירות מופת שהן נכסי צאן ברזל בספרות הילדים עד היום. 

החינוך היהודי של בנות ונשים בצפון אפריקה, 1882 - 1920
 שלום בר אשר, המכללה האקדמית ליפשיץ ירושלים

 
בספרו החדש של פרופ' אברהם גרוסמן "חסידות ומורדות" (ירושלים תשס"א), בפרק על השכלת נשים וחינוכן בארצות המזרח. הוא העלה את המסקנה שגם בחברה היהודית בארצות האסלאם היו נשים מלומדות, שבהן הקפידו, לפחות להלכה, על מנהגי צניעות חמורים ביותר. אמנם במסגרת הזמן שבה הוא דן הוא הצטמצם לארצות המזרח הגיאוגרפי אך לא למערב המוסלמי, דהיינו ספרד וצפון אפריקה.

ידיעותינו על חינוכן  והשכלתן של בנות היהודים בצפון אפריקה מתרבות בידיעות כלליות שכותב כהן דת בצבא האנגלי. בשלהי המאה ה - 17 הוא העלה על נס את תפקיד האם בחינוך הילדים הקטנים: 

ובכל בוקר, בטרם ילכו לשם (= לחדר) חובת האם היא לתת להם לאכול דבר מה המכוסה בסוכר או בדבש, המשמש להם לארוחת בוקר וגם לשם הוראה,  כי בעת שהיא נותנת להם את הדבר המתוק, היא אומרת: כשם שזה מתוק לחכך, כך תהיה התורה מתוקה לנפשך. והיא נותנת לו הוראות איך להתנהג בבית הספר, למשל, שלא יוציא מפיו דבורים גסים, רק דברי תורה, כי ה' אוהב שפתיים טהורות, שיחה זכה ומועילה, ושכל מעשה צריך להעשות בהתאם לדבר ה'. וגם מזהירה אותו שלא יבלה זמנו בדברים בטלים המפריעים לו או לחבריו. ועוד הוראות כאלה שדאגת האם ואהבתה יכולות להעלותן על הלב. 

השאלה הראשונה המתבקשת ממקור זה היא האם חינוכן של הבנות במגרב הצטמצם רק לקהילות יוצאי ספרד ומדוע? כי הרי הדוגמאות שמביא גרוסמן מוכיחות שבקהילות יהודי המזרח לא היה שוני עקרוני בינן ובין יהודי צפון אפריקה. אמנם הוא הביא נוסח מעניין של מעשה דברוריא שבתלמוד שלפיה בניגוד לרש"י הנוסחה שמופיעה בחיבור יפה מן הישועה מקירואן תומכת בלימוד תורה לנשים.  בשלהי המאה ה - 18 מסופר על בתו של החכם הגדול של צפרו ר' שאול אביטבול ואשתו של חתנו, אף הוא חכם בזכות עצמו, רבקה, שהיתה "למדנית ומתפללת שלש תפילות בכל יום ופרשת שבוע ושמו"ת" (שנים מקרא ואחד תלמוד). (ראה, ד' עובדיה, תולדות רבני עיר צפרו, בתוך ספרו, קהלת צפרו, מארוקו, ירושלים תשמ"ה, נ"ז).

אבל הנה בתיעוד הבא אנו שבים למקורות שבמהותם הם מעידים על השקפה ספרדית מכיוון שמדובר בקהילת תטואן שהיתה קהילה מרכזית במרוקו.

המקורות הם מארכיוני חברת 'כל ישראל חברים' (=כי"ח) שהועלו על הכתב לראשונה בידי פרופ' פרנסס מלינו והם מאפשרים לבחון את הרציפות בדמותה ובתדמיתה של האישה היהודיה. הדברים מציגים סאגה של משפחה אחת בתטואן שבמרוקו הספרדית על חינוך הילדים לדבר ה' ולרמה מוסרית נעלה. האם, גברת בן-שמול, אשת-חיל ושלוש בנותיה, קלייר, חסיבה ואלגרינה הן דוגמא ומופת למלא אחרי מטרותיה של כי"ח, ובפרט להחיות את רוחן של בנות המזרח כמורות "שיחנכו את בני ארצן", "ישרשו הרגלים רעים" וישרו את "אהבת הארץ, אהבת כל האדם, אהבת ההורים וכיבודם, אהבת האמת, היושר, הנאמנות, כבוד האדם שנברא בצלם.. ורוח ההקרבה וטובת הכלל". בעצמאות נפשית ופיזית ובאומץ לב ייסדו וניהלו שלוש האחיות עשרה בתי-ספר בצפון אפריקה ובאימפריה העותמאנית.

 
משפחת מנחם משה והחינוך בקהילת יהודי עדן

דני גולדשמיד,  אוניברסיטת תל-אביב

קהילת יהודי עדן ששכנה בדרום חצי האי ערב, התקיימה בחסות הדגל הבריטי משנת 1839 ועד שנת 1967. בין הגורמים העיקריים שהשפיעו על אורחות חייה ניתן למנות: 1. קהילה יהודית דתית השוכנת בקרב אוכלוסייה ערבית. 2. נמל מסחר השוכן בצומת דרכים שבין מזרח למערב. 3. שלטון בריטי. 4. משפחה ריכוזית ביותר, משפחת מנחם משה, שהנהיגה אותם במשך כמאה ועשרים שנה.

הרצאה זו תעסוק בהשפעתה של משפחת מנחם משה על התפתחות החינוך בקרב יהודי עדן ובעיקר בין השנים 1905-1947. בשל השונות בתפיסת החינוך בין בנים לבנות באותם ימים, בחרתי גם בהרצאתי לדון בהם בנפרד.

 א. החינוך לבנים בעדן

1. לתולדות החינוך עד שנת 1912 – סקירת אופי הלימוד בקרב יהודי עדן כפי שניתן לדלות  מעדויותיהם של אנשי חינוך ונוסעים יהודים שעברו בעדן במהלך המאה ה י"ט ותחילת המאה ה כ'.

2. הקמת בית הספר לבנים על ידי משפחת מנחם משה בשנת 1912 – השתלשלות הרעיון מסביב לבנייתו של בית הספר והקמתו על ידי יהודה מנחם משה.

3. תוכנית הלימודים והמאבק אודותיה – בית הספר שנפתח כשיכלול ל"חדר" המסורתי עבר במשך השנים תהליכי מודרניזציה. מעבר זה היה כרוך בשינוי דוקטרינות, במאבקים ובביקורות מרובות. תיאור של תהליך מימי פתיחת בית הספר ועד לשנות השלושים.

4. דמדומי השפעת המשפחה על החינוך בשנות השלושים והארבעים – עם פטירתו של מייסד בית הספר חולל בנו, משה שינוי בתפיסת תכני הלימוד. במהלך שנות השלושים  אף החל להחדיר השפעה ארץ-ישראלית לתחומי בית הספר. עם עזיבת משפחת מנחם משה את עדן, בשנת 1937, ניהל ועד הקהילה את בית הספר. מספר דוחות משנות הארבעים מסקרים עבורנו את מצבו ואת בעיותיו.

 ב. החינוך לבנות בעדן

1. החינוך עד שנת 1929 – חסך בחינוך לבנות עד שנת 1929 מלבד בודדות שלמדו במיסיון, אודות תפיסת חינוך הבנות בקרב בני הקהילה.

2. הקמת בית הספר לבנות על ידי סלים משה מנחם משה בשנת 1929 – תפיסתו של מנהיג הקהילה את חינוך הבנות בשלהי שנות העשרים ועל התכנים והמורות הארצישראליות שהביא לעדן.

3. תפקוד בית הספר לבנות בשנות השלושים והארבעים – תכני הלימוד, בניין בית הספר החדש ופתיחת בית ספר לבנות נוסף.

 ג. סיכום ותמורות

ניתוח התפתחותו של החינוך בעדן , תכני לימוד תורניים אל מול המודרניזציה, העמקת החדירה הארצישראלית.

אידיאולוגיה וזהות: בתי ספר יהודיים בהונגריה במאה ה- 19

יצחק קשתי, ביה"ס לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב

הציבור היהודי בהונגריה במאה ה-18 הינו "חדש", היינו מהגר. תוך כ-100 שנים מסתמנים בתוכו קווים למתאר תרבותי, כלכלי וחברתי מחדש. קווים אלה מבשילים בכור המהפכה הלאומית ההונגרית ב-9-1848 ומובילים לברית עם האצולה הפוליטית-ליברלית של התקופה. לברית זו, שאחד מתנאיה הוא "שמיטת התכונות הנראות לעין של היהודים", שותף כמחצית הציבור היהודי. המחצית האחרת, האורתודוקסית, מובילה ב-1867 ואילך לקרע מבני בקהילות, ההופך מיידית לשסע בין זהויות. פרשת המים מתגלה ביחס ללאומיות המגולמת או שאינה מגולמת בדת. בתי הספר היהודיים - המסורתיים והחדשים - הופכים למעצבים של זהויות מקוטבות.

*

האוכלוסיה היהודית בהונגריה בשליש הראשון של המאה ה-18 כוללת כ-2500 משפחות. מספר המורים בתקופה: 203. מורה אחד ל-12 משפחות. מספר המורים גדול פי 100 ממספר הרבנים. עיקר ההגירה מגיע בתקופה זו ממורביה, בוהמיה, אוסטריה וגרמניה. רבים מן המהגרים נחשפו כבר בארצותיהם לרעיונות של תיקונים בדת (היהודית) ולתהליכי שינוי תעסוקתיים. במחצית הראשונה של המאה ה-19 ההגירה היהודית מגליציה להונגריה מתעצמת ומסמנת מחדש את גבולות התרבות היהודית המסורתית. מראשית המאה ה-19 (כ-130,0000 יהודים) ועד אמצעיתה (כ-400.000) מוקמים בקהילות יהודיות שגודלן עשרות משפחות ומעלה בתי ספר עצמאיים. בתחילה בעלי גוון מסורתי, אולם לקראת מחצית המאה תוכנית הלימודים נוטה לאיזון בין לימודי קודש (מזה 5-4 שעות שבועיות של לימוד עברית), לבין מקצועות כלליים, לרבות שפה זרה נוספת לגרמנית או להונגרית. משך הלימודים הוא 4-2 שנים ברוב בתי הספר, בעוד מיעוטם פרוש על 8 שנות לימוד, על-פי הדגם של ה"ריאל שולה" האוסטרי. בשליש האחרון של המאה ה-19 (למעלה מחצי מליון יהודים) פועלים בהונגריה כ-500 בתי ספר יהודיים. הם מפוקחים על ידי משרד החינוך ההונגרי, ותוכנית הלימודים כוללת כשליש עד רבע של "לימודי דת" וכשני שלישים של לימודים כלליים. שפת ההוראה ברובם הונגרית ורוב המורים מוכשרים החל ב-1857 בסמינריון הארצי למורים יהודיים בבודפשט. בסוף המאה ה-19 וראשית המאה ה-20 (כמיליון יהודים) חל צמצום מה בבתי הספר היהודיים ובעיקר במספר התלמידים. אנטישמיות פוליטית אינה מרתיעה את מעצבי דעת הקהל היהודים מלראות את ההשוויה בין הדת היהודית לדתות אחרות (שוויון זכויות אזרחי הושג כבר קודם) כתהליך שהגיע להשלמתו. ייסוד בית המדרש לרבנים (ניאולוגים) ופעולתו במישורי התיאולוגיה, המדע והחינוך מסמלים שיווי משקל חדש בין בני הדתות השונות בממלכה.

מהלכים ועמדות אלה נסמכו במידה יתרה על מעמדו ופועלו של בית הספר היהודי (המודרני). השינויים בתוכנית הלימודים מעידים על השתתפות הולכת וגדלה בתרבות (ובלאומיות) ההונגרית וסיגול ההונגרית כשפת ההוראה (במקרים רבים לפני שעשו זאת בתי ספר אוונגליים וקתוליים) העמיק את העיצוב של זהות חדשה - הונגרית-יהודית. הצמצום במספר התלמידים בחלוף המאה הוא תוצאה מתבקשת של הליך ההשווייה האזרחי והאיזון הבין-הדתי וגיבוש הזהות הלאומית החדשה. כל אלה מאפשרים ואף מובילים לעשיית שימוש בבתי הספר הכלליים, הנתפסים כמעצימים את מגמות "הערוב" החברתי ואת "איחוד הלבבות" על רקע לאומי. מגמות אלה העמיקו את השסע והפכו אותו ללא ניתן לאיחוי עם היהדות האורתודוקסית, מוסדותיה, לרבות בתי האולפנה שלה.

בפרספקטיבה משווה אין במהלכיו של בית הספר היהודי המודרני בהונגריה משום חידוש. בתי ספר (בעיקר "עממיים") באירופה במאה ה-19, ובאזורים אחרים גם במאה ה-20, פעלו בראש וראשונה כסוכנויות לעיצוב זהות לאומית, ובמקביל לצמצום מרחב ההשפעה של הדת ומוסדותיה. במובנים אלה, בתי הספר הנדונים היו מפלסי דרך ומממשים של תהליכי מודרניזציה.

חינוך, אידיאולוגיה והשקפת עולם: הרהורי היסטוריון של העידן המודרני
דן מכמן, אוניברסיטת בר-אילן

תופעת ה"חינוך" עתיקה כימי האנושות; דרך הטבע חייבה תמיד את ההורים-המולידים להקנות לצאצאיהם כלים להתמודדות עם העולם. כיצורים חברתיים, גם הנורמות של החברה מילאו תמיד פונקציה בהתוויית דרכי החינוך ושיטותיו. כך נוצרו במרוצת הדורות מוסדות חינוך ולימוד וכללי חינוך לימוד (לגבי העם היהודי ראו, למשל, את החיבור הקלאסי של ש' אסף), שמטרתם הייתה חיברות נורמטיבי של הצעירים; חינוך כלל אפוא הקניית "השקפת עולם נכונה". אף-על-פי-כן, מספר מקבלי החינוך המסודר נשאר מזערי בכל החברות האנושיות לאורך מרבית ההיסטוריה: מעטים בלבד מבני (ובדרך כלל לא בנות!) האליטות החברתיות (מעמדיות, דתיות, כלכליות) זכו לכך. בהתאם לכך היו מערכות החינוך במידה רבה אינדיווידואליות, גמישות, עם יעדים מוגבלים (בעיקר בתחום הידע והאמונה).

העת החדשה (מאז המחצית השנייה של המאה השבע-עשרה) בכלל והעידן המודרני (מאז המאה התשע-עשרה) בפרט, חוללו תמורות אדירות במעמדו של תחום החינוך ובתפקודו החברתי. בהרצאה זו אבקש להצביע על התמורות הללו ועל השלכותיהן לסוגייה של "השקפת עולם" ו"אידיאולוגיה" (מושגים שיוגדרו ביתר פירוט) במערכות החינוך כפי שהן מוכרות היום.

· הראייה המהפכנית שגרמה תנועת הנאורות (שוויון בני האדם, זכויות טבעיות, ותפיסת "הלוח החלק" – זכות חינוך לכל; פילנתרופיניזם וחינוך לעניים במאה השמונה-עשרה)

· עליית המדינה הריכוזית - האבסולוטיזם הנאור והרפובליקות הדמוקרטיות (משרדי חינוך, חוקי חינוך – חיוב חינוך לכל)
· הלאומיות המודרנית (קהילייה מדומיינת, מסורת מומצאת; חינוך ככלי המרכזי של המדינה המודרנית לבינוי אומה על ידי האחדה)

· המהפכה התעשייתית והשלכותיה (מצוקות כלכליות, חברתיות ותרבותיות) וצמיחת האידיאולוגיות (ה-"איזמים" למיניהם; האידיאלים בדבר עיצובו של אדם "חדש", "משוחרר" - מול "שעבוד" בעבר)
· התמקצעות תכנון החינוך ומשמעויותיו (שליטת המערכת המרכזית בכל הפרטים ונטילת חלק מהתפקיד מהמשפחה)

 1 דן הורוביץ, תכלת ואבק, דור תש"ח - דיוקן עצמי, הוצאת כתר, ירושלים, 1993. עמ' 111.





